

# ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 425  
MĂRTI 30 IULIE 1991  
4 PAGINI 3 LEI

## Presă noastră cea de toate zilele

Mijloc complex și eficient de investigare, presa devine și ea, în răstimpuri, obiect investigat — în majoritatea cazurilor, spre a o adapta mai bine necesităților de informare, de comunicare în masă și dialog activ cu beneficiarii. E ceea ce am întreprins și noi, cu câteva săptămîni în urmă, printr-un chestionar-sondaj de opinie privind interesul cititorilor față de ziarul nostru, rubricile și conținutul lui, față de dilemele existente în ceea ce-l privește, față de poziția sa efectivă, aprobatoare sau critic-dezaprobată a unor categorii de cititori. Răspunsurile, numeroase, vor fi prezentate cititorilor noștri, cu consecințele de ordin practic care se impun.

O altă latură a investigării presei asupra ei înseși o constituie căutarea senzaționalului fructificabil imediat, evident, în folos propriu. „Moartea presei” își anunță de pe prima pagină, reportajul de senzație din interior o publicație încă foarte tânără, argumentându-l cu un citat: „Doi bani nu mai dau pe ziare”. Așa să stea lucrurile? Dacă aceasta ar fi situația generalizată, respectiva publicație (altfel, apreciată de cititorul dornic de lucruri luate-n răspar) ar fi sucombat în fașă.

Neinteresat de senzațional sau de campaniile publicitice pro domo, indiferent că acestea urmăresc ameliorarea conținutului și formulei grafice sau doar beneficiul editorului, al proprietarului de ziare, și Institutul pentru sondarea opiniei publice din România a realizat, în perioada 13-18 iulie, un sondaj privind imaginea publică a presei (se înțelege aici doar presa scrisă). Locul pe care-l ocupă lectura ziarelor în viața cetățeanului, poziția sa efectivă față de totalitatea presei (scrise) românești contemporane sînt circumscrise ideii de „atracție și respingere”

Dan REBREANU

(Continuare în pag. 6 III-a)

## Unde se întîlnește dl. Paler cu dl. Ilescu

Urmărind traiectoria vieții post-revoluționare a celor doi oameni politici, am fi îndreptățiți să credem că ei nu se pot întîlni niciodată. În spirit, evident Cu toate că dl. Ilescu pare conciliant de cînd e președintele României, iar dl. Paler — nu altfel de intransigent pe cît s-a crezut și, probabil, se crede despre dînsul. Pretextul rîndurilor care urmează îl constituie emisiunea transmisă simbă-tă la amiază de Televiziunea română, printre invitații ei numărîndu-se și dl. Paler. Multe lucruri interesante a spus dl. Paler, chiar dacă, din păcate, n-a reușit să mențină pînă în finalul intervenției sale acel echilibru al afirmațiilor reflex al unui echilibru interior. Dorind să țină cumpănă dreaptă între opoziție și putere, dl. Paler a reușit acest lucru într-un fel foarte interesant, și anume, prin negație. Societatea românească evoluează între doi factori al neputinței, spune dl. Paler: între „putere” și opoziție. Afirmație intrinsecă adevărată, cu observația că cei doi parteneri ai vieții publice sînt așa pentru că pur și simplu nu pot fi altfel. În momentul de față oricare ar fi guvernul care să conducă țara, lucrurile ar merge la fel de prost. Stadiul de sus al democrației — spre care privim cu speranță — este ceva la care se ajunge după

parcursul mai multor etape, timp în care democrația se învață, se construiește pe sine, iar oamenii se autoeducă. Poporul nu este condus, acum, așa cum s-ar putea crede și cum lasă a înțelege dl. Paler, de un guvern sau un parlament, care ar putea atinge această performanță prin legi, poporul român are acum un comportament dirijat de reguli ce tin doar de psihologia socială, nu de cele ale democrației.

Revenind la discuția televizată cu dl. Paler, s-ar putea spune că, într-un mod foarte spectaculos, dînsul a ajuns la, cum să-l spun, consens cu dl. Ilescu, persoană pe care cel interviuat și ziarul pe care îl conduce nu s-au sîntit niciodată s-o critice, uneori pe nedrept Ciudat, nu? Să se fi petrecut întîmplarea de necrezut fără voia d-lui Paler? În orice caz, neavînd încotro, altfel ar fi negat sensul discuției și afirmațiilor sale, interviuatul a ajuns să spună, în esență, următoarele: „Dată fiind situația catastrofală a țării, acum nu avem nevoie de o politică de partide, ci de una

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. 6 III-a)

## UN SEMNAL DE ALARMĂ

Dl. Adrian Severin, ministru, asistent al primului-ministru pentru reformă și relația cu Parlamentul (de fapt, primul adjunct al domnului Petre Roman) spune sențărilor și deputaților — în motivația la proiectul Legii privatizării — că acest act normativ, încheie, practic, pachetul de legi al programului guvernamental de reformă. A fost subliniată semnificația deosebită a acestui document.

Indiscutabil că, după Constituție, legile care vizează direct proprietatea au cea mai mare importanță. De aceea, atât Constituția cît și categoria de legi a-

mintite trebuie bine gîndite, judecate temeinic, paragraf cu paragraf pentru că viitorul poporului român depinde în bună măsură de conținutul acestora. Nici un proiect de lege nu a întîmpinat o asemenea reacție în cele două camere ale Parlamentului precum proiectul Legii Privatizării. Parlamentari de cele mai diverse culori politice — nu doar reprezentanți ai „partidelor istorice” și ai U.D.M.R., (care, de regulă, se coalizau în astfel de situații), s-au opus de la început discuției acestui document, considerîndu-l ca necorespunzător. Reacția a fost neașteptată pen-

tru Guvern și pentru reprezentanții F.S.N. Neapartinerea la dezbaterile unui proiect de lege este fără precedent, este un semnal de alarmă atât pentru executiv cît și pentru cea majoritate parlamentară a F.S.N. care susține Guvernul.

Proiectul de lege a trecut prin Parlament, precum rîta prin apă, care nu-și udă penele. A fost discutat rapid, nepreafîind în sală opoziții. A făcut oare bine conducerea Frontului Salvării Naționale, spulberînd speranțele opoziției în urma întîlnirii, în scop de conciliere, cu președintele-

Ion GOIA

(Continuare în pag. III)

## AFLĂM DE LA „PECO”

De câteva zile, la stațiile PECO sînt cozi interminabile și oamenii cumpără cantități foarte mari: în rezervoare, canistre și chiar butoaie. Probabil datorită unui recent zvon referitor la majorarea prețului benzinei, ceea ce nu este exclus cum nu este exclus astăzi în România. Această situație a dus la lichidarea rapidă a stocului existent în depozit, la lipsa benzinei în stații, la amplificarea panicii. Ieri am aflat de la conducerea societății PECO că nu a intrat benzină în ultimile două zile din diverse motive, în primul rînd datorită faptului că nu se prea realizează transpor-

turi de acest gen la sfîrșit de săptămîni.

Dar ieri, după amiază, a intrat benzină și a reînceput distribuția. Dacă se va vinde tot în cantități nelimitate, stocul existent se va epuiza relativ repede, deși se așteaptă noi intrări în depozite.

Oare cumpărățile masive de benzină au drept cauză zvonul despre care am vorbit și panica? Posibil! Dar, se pare că sînt și alte cauze: vînzarea benzinei turiștilor străini precum și trecerea benzinei peste graniță, firește pentru vînzare. Ar fi o soluție limitată temporară a vînzării benzinei, peste cea cîvenită prin bonuri, la un rezervor? Credem că da!

I. G.

## 3 ÎNTREBĂRI PENTRU POSIBILII PRIMARI

La redacție a sosit și continuă să sosească un impresionant număr de propuneri pentru PRIMARUL NOSTRU. Spre o mai bună cunoaștere a personalității celor ce au dobîndit creditul cetățenilor noștri, am purces la un mic chestionar, același, pe care-l vom adresa celor desemnați a candida la funcția de primar. Sperăm într-o colaborare cu aceștia cît puțin la nivelul colaborării cu cititorii. Primul interviuat este domnul conferențiar Ioan A. Popa, în vîrstă de 49 de ani, cadru didactic la Universitatea din Cluj.

— Vă interesează să lucrați în administrația de stat?  
— Întrebarea dv. mă duce cu sîndul la primele două luni ale procesului nostru post-revoluționar, cînd, cu o anumită regulăritate, „am avut cuvîntul” la Radio România (emisiuni transmise parțial — atîta vreme cît au fost bine primite — și la Radio Cluj) unde am atins în mod

## „O ADMINISTRAȚIE CARE SĂ LUCREZE ÎN FUNCȚIE ȘI NU PENTRU FUNCȚIE”

inevitabil și această problemă. Spuneam încă din ianuarie 1990 că nu avem nevoie să reciclăm incompetența din cauza căreia am avut de suferit, vorbeam de o generoasă „meritocrație” alcătuită din indivizi care să lucreze în funcție și nu pentru funcție, despre bunul simț și procesul lent de învîțare a democrației, care implică schimbarea mentalității, a felului în care gîndește omul, de ambițiile ascunse ale unei „coloane a cincea” a cauzismului românesc. Nu am fost un răsăfat al organelor locale de partid și de stat, nici al forței de represivitate care a păzit cu zel secretul (mizeriei) de stat. Nu vîd de ce aș fi favoritul rezervei de cadre care s-a grăbit să astupe golul administrației lăsat prin alungarea clanului Ceaușescu. Dar într-o administrație de stat rezultată prin exprimarea liberă și directă a opțiunilor individuale, cînd vom înceta să mai privim înapoi, se va găsi loc și

pentru oameni cu școala făcută la timp care să nu fie neapărat ingineri la bază ...

— Pe ce ar trebui să se bazeze un primar?

— Pe o majoritate onestă a electoratului local, care să impună o ordine demnă, o decență a străzii, un comportament urban: pe toți cei care vreau binele comunității, nu să meargă împotriva ei. Într-o epocă post-revoluționară fluidă trebuie să primeze inițiativa, nu încadrarea forțată în tiparele vechi, chiar dacă acestea oferă vremelnice o siguranță iluzorie unui apendice eterogen al fostei nomenclaturi, care s-a considerat indispensabil și înainte de 21 decembrie 1989, ziua de cumpănă a municipiului Cluj-Napoca. Chiar dacă mă repect, un primar trebuie să se bazeze pe un aparat administrativ complex, care să lucreze în funcție și nu pentru funcție.

— Care ar fi prima decizie pe care ați propune-o?

— Prima decizie pe care aș propune-o Consiliului Primăriei nou ales ar fi... mai multe. Decizia mai puțin populară, care îl vor liniști pe cei care au început să se neliniștească că rîvnesc la această funcție. În primul rînd o împropățare, să nu-i zicem asanare, a aparatului administrației locale de stat. În al doilea rînd, o redistribuire rațională a spațiilor comerciale în favoarea întreprinderilor care asigură aprovizionarea Clujului — lapte, carne, pîine, legume etc. În al treilea rînd, reglementarea circulației și parcurii automobilelor, studierea posibilității de restrîngere a traficului în centrul orașului prin limitarea accesului în zona centrală la mijloacele de transport în comun și, pe timpul nopții, la mașinile de aprovizionare. Apoi, sectorizarea municipiului după ce vom fi aflat populația reală care locuiește în perimetrul său. Și nu în ultimul rînd, impunerea unui impozit local care, judicios administrat de primăriile de sector și primăria municipală, ar aduce reurbanizarea orașului, ar transforma Cluj-Napoca într-un loc curat și bine luminat. (M.S.)

## INUNDAȚII CATASTROFALE

În urma ploilor torențiale abătute asupra unor zone din județul Bacău în cursul zilei de duminică, apele Trotușului au format o puternică vîltură, revărsarea puhoajelor distrugînd totul în cale. Măturînd sate. Din știrea transmisă de T.V. reieșe că puhoiul distrugător al apelor a provocat moartea a 65 de persoane, alte câteva sute fiind dispărute. Din partea ROMPRES nu am primit nici o știre concretă.

## TELEX

● **CONFERINȚA DE PRESĂ.** Ieri, în conferința de presă radiodifuzată, primul-ministru Petre Roman s-a referit la: regimul prețurilor și creditelor în economia națională, politica guvernamentală de „protejare” a populației, protecția pe termen lung prin indexarea corespunzătoare a salariilor și pensiilor, contestarea acțiunilor guvernului, libertatea întreprinderilor în negocierea contractelor, încheierea celor cu parteneri din străinătate.

● **PARLAMENTARA.** Prin vot deschis, plenul Adunării Deputaților a aprobat ieri proiectul Legii privatizării. Legea a fost aprobată cu 247 voturi, 10 împotriva și 9 abțineri. De la vot au lipsit deputații din formațiunile care s-au retras de la dezbaterile proiectului.

● **SOSIRI.** Aseară tirziu a sosit la Moscova președintele George Bush, care urmează să semneze, împreună cu Mihail Gorbaciov, Tratatul privind reducerea armamentelor strategice ofensive. (Start). Negocierii sovietici și americani au parafat ieri, la Geneva, textul definitiv al tratatului. Tot ieri a sosit la Moscova, după vizita în Mongolia, secretarul de stat James Baker.

● **INTERVIU.** Președintele Siriei, Hafez Al-Assad, într-un interviu acordat săptămînalului „Newsweek”, a declarat că Israelul trebuie să restituie toate teritoriile ocupate, în schimb realizării păcii în Orientul Mijlociu. „Dacă Israelul nu are de gînd să părăsească teritoriile ocupate, de ce am dori noi pacea?” — a spus șeful statului sirian.

● **DISCURS.** „Cei care se tem că ar putea fi acceptate concesiile legate de Cisiordania, Gaza și Platoul Golan, său că noi vom putea cădea în capcană nu-l cunosc pe Yitzhak Shamir” — a declarat într-un discurs radiodifuzat Moshe Arens, ministrul apărării din Israel.

● **ACUZATIE.** Generalul Veliko Kadjevici, ministrul iugoslav al apărării, a acuzat autoritățile croate „de a provoca deliberat” armata federală în Croația pentru a face să treacă drept agresor. El a asigurat că se află în posesia unor „probe incontestabile” că unitățile armatei „nu au deschis niciodată primele focuri”.

● **IN GARDA.** Președintele George Bush a pus în gardă Irakul că ar comite „o enormă eroare” care ar consta în a nu dezvălui în totalitate potențialul său nuclear experților mandatați de O.N.U.

● **ACORD.** Firma constructoare de automobile „Moskvici” și filiala din Köln a uzinelor americane „Ford” au semnat un acord, în baza căruia partea sovietică va achiziționa un număr de 20.000 de motoare „Diesel” produse de compania americană.

● **DEMISIE.** Primul ministru malgaș și-a prezentat demisia și a guvernului țării. Într-un discurs radio-televizat, Didier Ratsiraka, președintele țării, a anunțat dizolvarea guvernului și că este gata să discute cu opoziția.

● **VIZITA.** David Levy, ministrul de externe israelian, a sosit ieri într-o vizită oficială de trei zile la Cairo. „Pacea încheiată între Egipt și Israel constituie un fericiit exemplu de reglementare politică a celor mai stringente probleme” — a declarat el la sosirea la Cairo.



# ADMITEREA ÎN LICEU, CLASA A IX-A

(Invățămint de zi și seară)

Având în vedere faptul că, începând cu acest an școlar, examenul de admitere în clasa a IX-a se desfășoară într-o formulă nouă, în sensul că nu se mai procedează la redistribuire, ci la un nou concurs, vă reamintim, în cele ce urmează, cîteva din datele importante legate de organizarea și desfășurarea probelor de cunoștințe și aptitudini pentru continuarea studiilor în clasa a IX-a. Vă aducem, de asemenea, în atenție și locurile rămase disponibile, pentru care se organizează un nou concurs de admitere, în licee din Cluj-Napoca și din județ.

Admiterea în liceu, clasa a IX-a (invățămint de zi și seară): 12 august — afișarea numărului de locuri la instituțiile de învățămint; 15—26 august — depunerea de către candidați a fișelor de înscriere și, după caz, efectuarea controlului medical (acolo unde se susțin probe de aptitudini). La profilul la care se susțin probe de aptitudini, fișele de înscriere vor fi depuse pînă în 21 august, inclusiv. 22—23 august — control medical obligatoriu și eliminarea la clasele cu program de educație fizică sau sport; 22—23 august — susținerea probelor de aptitudini și afișarea rezultatelor; 27—29 august — susținerea probelor de cunoștințe; 31 august — afișarea rezultatelor.

1. Liceul „Avram Iancu”, uman, filologie — 13 locuri; 2. Liceul „George Coșbuc”, real: matematică-fizică (intensiv germană) — 14 locuri, matematică-fizică (secția germană) — 10 locuri, chimie-biologie — 13 locuri; uman: filologie (intensiv germană) — 20 locuri, istorie plus științe sociale — 16 locuri; 3. Liceul „N. Bălcescu”, real: matematică-fizică — 12 locuri; uman: filologie — 12 locuri; 4. Liceul „S. Brassai”, real: matematică-fizică — 9 locuri, matematică-fizică (română) — 30 locuri, fizică-chimie — 21 locuri; uman: filologie — 7 locuri; 5. Liceul „M. Eminescu”, real: matematică-fizică (intensiv franceză) — 14 locuri; uman: limba franceză (intensiv) — 1 loc, limbi clasice — 55 locuri; 6. Liceul „G. Barițiu”, real: matematică-fizică — 8 locuri; 7. Liceul teoretic nr. 1, real: matematică-fizică — 10 locuri; 8. Liceul teoretic nr. 2, real: matematică-fizică — 14 locuri, matematică-fizică (română) — 60 locuri; uman: istorie plus științe sociale — 10 locuri; sera), real: matematică-fizică — 30 locuri; 9. Liceul teoretic nr. 3, real: matematică-fizică — 10 locuri; 10. Liceul teoretic nr. 4, real: chimie-biologie (maghiară) — 15 locuri; uman: filologie — 1 loc; 11. Liceul teoretic nr. 5, uman: limba rusă — 50 locuri; 12. Școala normală „Gh. Lazăr”, învățămint (maghiară) — 15 locuri; 13. Liceul de muzică, muzică — 7 locuri, muzică (maghiară) — 9 locuri; 14. Liceul de arte plastice, real: arhitectură — 6 locuri; uman: arte plastice — 14 locuri; 15. Liceul de coregrafie, coregrafie — 6 locuri; 16. Grupul școlar „Armătura”, industrial: prelucrători prin așchiere — 30 locuri, sculer-matrițer — 29 locuri, mecanic-montator — 30 locuri, lăcătuș constr. mașini — 28 locuri; 17. Grupul școlar „Tehnofrig”, industrial: mecanic frigotehnist — 24 locuri, lăcătuș constr. mașini — 30 locuri, prelucrător prin așchiere — 30 locuri, electrician mont. întret. — 20 locuri; 18. Grupul școlar C.U.G., industrial: mecanic întreținere — 30 locuri, mecanică fină — 27 locuri, prelucrător prin așchiere — 30 locuri, electricieni întreținere — 19 locuri; 19. Grupul școlar „Unirea”, industrial: prelucrător prin așchiere — 80 locuri; uman: educație fizică — 6 locuri; 20. Grupul școlar electrotehnice, industrial: sculer-matrițer — 12 locuri, prelucrător prin așchiere (maghiară) — 21 locuri; real: matematică-fizică — 18 locuri; 21. Grupul școlar „Terapia”, industrial: operator chimie organică — 11 locuri, mecanici — 26 locuri; real: fizică-chimie — 26 locuri, chimie-biologie — 17 locuri; 22. Grupul școlar ind. lemnului, industrial: prelucrarea lemnului — 58 locuri, materiale de construcții — 55 locuri; 23. Grupul școlar transporturi C.F., industrial: electricieni I.F.T.E. — 1 loc, electromecanici telecomunicații — 2 locuri; electric. depan. tehn. — 2 locuri; 24. Grupul școlar transporturi M.R., industrial: mecanici montatori — 20 locuri, prelucrător prin așchiere — 30 locuri, mecanici motoare term. — 11 locuri; 25. Grupul școlar „Clujana”, industrial: confecționeri încălțăminte — 30 locuri, confecționeri îmbrăcăminte — 13 locuri; real: matematică-fizică — 28 locuri; sera) (industrial) — 51 locuri.

Vom continua publicarea locurilor pentru care se organizează un nou concurs de admitere în numărul nostru de mîine.

# O GENEROASĂ INIȚIATIVĂ UMANITARĂ

În cadrul ajutoarelor umanitare pe care diverse țări le-au acordat României, clinicile Pediatrie III și Chirurgie II din Cluj-Napoca au beneficiat de sprijinul unui grup de inițiativă alcătuit din persoane particulare din Markischeskreis (Westfalia, Germania). Din acest grup fac parte, printre mulți alții, familiile dr. Lioba Imöhl și Rainer Tietze din Werdohl, Klaus-Peter Sasse din Neuenrader, care au organizat colectarea de fonduri bănești pentru ajutorarea unor spitale din Cluj-Napoca și Tirgu Mureș. Ulterior, în acțiunea de ajutorare au fost antrenate Spitalul „Kreiskrankenhaus” din Lüdenscheid (orașul de reședință al ținutului), prin bunăvoința și sprijinul direct al domnilor Hans-Werner Schaumann, directorul compartimentului economic, și Manfred Christoffer, al profesorului dr. Hans-Peter Weber, șeful secției de Pediatrie, al profesorului dr. Klaus Laubach, șeful secției Chirurgie II, al doctorilor Burkhard și Kaabe de la secția de Pediatrie, W. Meyer și H. Krüger de la secția Chirurgie II.

Spitalul din Lüdenscheid a oferit un ajutor substanțial în medicamente, aparatură medicală și materiale sanitare, sprijinind inițierea unor schimburi de experiență cu medici din Cluj-Napoca, pînă în prezent fiind invitați și participând la acestea dr. Antonia Popescu și dr. Marina Costă Baciuc de la Clinica Pediatrie III și dr. Aurel Andercou de la Clinica Chirurgică II.

Remarcabilă rămîne căldura și simpatia cu care medicii clujeni au fost primiți al Lüdenscheid, ei beneficiind în mod real de însușirea unor noi metode de diagnostic (ecografie), terapeutice (procedee operatorii) sau de cercetare științifică și documentare medicală de actualitate.

Grupul de ajutorare de care aminteam la începutul acestor rânduri a făcut, pînă în momentul de față, trei drumuri în România, urmînd să mai revină pe măsura colectării de noi ajutoare materiale. Este de remarcat aprecierea corectă făcută de fiecare dată de către oaspeții germani a realităților din asistența noastră sanitară și înțelegerea de către aceștia a oportunității acordării sprijinului material și de perfecționare medicală, în perspectivă, și pentru alți medici.

Recent, o delegație germană, alcătuită din 10 persoane, a vizitat clinicile Pediatrie III și Chirurgică II, informîndu-se concret asupra necesităților și exprimîndu-și dorința de a continua ajutorarea umanitară a celor două clinici. Medicii participanți la schimburile de experiență, alături de colectivele clinicilor lor exprimă sincere mulțumiri grupului de ajutorare și tuturor colegilor din cele două secții din Lüdenscheid pentru sprijinul material și profesional, atât de generos și de dezinteresat, al unor oameni și medici adevărați. Este și motivul pentru care medicii clujeni de la clinicile amintite se gîndesc la posibilitatea stabilirii unor relații bilaterale, de colaborare profesional-științifică.

(M. B.)

## Cursuri intensive de limba engleză (II)

Sintem în măsură să revenim cu amănunte la anunțul din ziarul nostru de marți, 23 iulie, amănunte oferite cu multă amabilitate de doamna conf. univ. dr. Ecaterina Popa, coordonatoare din partea română. Despre ce este vorba? Se desfășoară la Cluj, în paralel, două programe, Primul T.E.F.L. Triangle (Teaching English as a Foreign Language/Triunghiul predării limbii engleze) este un program inițiat de Scottish Books for Romania Appeal, coordonat de o mai veche cunoștință a noastră, doamna Sally Wood. Al doilea este programul BREDEX (British-Romanian Educational Exchange). În ambele cazuri, programele sînt axate pe predarea limbii engleze vorbite studenților și cadrelor didactice de la Universitatea din Cluj, în ramurile matematică, informatică, științe sociale și, cu o pondere foarte mare, științe economice (marketing, management) la Facultatea de profil. Cursurile sînt predate de studenți ai Universităților din Edinburgh, Aberdeen, Bristol și Cambridge. Cursanții, în jur de 200, sînt împărțiți în două grupe, intermediari și avansați. A-

vînd în vedere că aceste cursuri de șase săptămîni sînt organizate în cadrul unor programe de ajutorare, nu s-au precept taxă de înscriere și participare. După cum nu există nici cursuri de inițiere în limba engleză pentru nici o specialitate sau grupă de vîrstă, din lipsă de limbă de referință. Materialele didactice au fost puse la dispoziție de cele două organisme britanice.

Sînt programe începute anul trecut, pentru Cluj ele fiind o premieră. Înscrieri s-au făcut în limita doleanțelor și a numărului de locuri posibile și nu în ultimul rînd, ca urmare a reacțiilor pozitive a facultăților clujene.

Dem. ȘOFRON

### LACUL DIN PARC

Lipsit de apă, din cauza reparației canalului de aprovizionare, pe locul unde altădată alunecau hîrcuțe cu copii veseli, a crescut iarbă, mai bine-zis bălării... Printre ele, se văd și rămășițele unor obiecte, reprezentînd cîndva decorul de pe insuliță. O parte din gardul format din împletitură de sîrmă a rămas, dar părți din el lipsesc. Cei aflați pe bănci, în jur, se întrebă: oare, nu este aici nici un stăpîn? X Y

**STIMAȚI CITITORII**  
Doriți să participați la propunerea și alegerea unei conduceri a municipiului, orașului, comunei dvs., care să reprezinte interesele cetățenilor? Completați cuponul de mai jos, trecînd în cosetă un cod alcătuit din trei cifre și trei litere, la alegere (va fi „cifru” dvs. pentru concurs). Recitați precizările din numărul 410 al ziarului. Vă dorim o bună inspirație... electorală și succes!

**PRIMARUL NOSTRU**

„ADEVĂRUL DE CLUJ”  
str. Napoca, 16, 3400 Cluj-Napoca

Loculitate \_\_\_\_\_ Propun pe \_\_\_\_\_  
profesia \_\_\_\_\_ locul de muncă \_\_\_\_\_  
funcția \_\_\_\_\_ vîrstă \_\_\_\_\_

• 20 de abonamente gratuite la ziarul nostru pe lunile Ianuarie-martie 1992.

## PREȚURILE UNOR PRODUSE ÎN PIAȚA AGROALIMENTARĂ „MIHAI VITEAZUL”

Roșii: 40—50 lei/kg.; ardei: 3—10 lei/buc.; morcovi, pătrunjel, ceapă: 10 lei/legătura; cartofi: 15—20 lei/kg.; dovlecei: 10—20 lei/kg.; varză: 20 lei/kg.; fasole verde: 25—35 lei/kg.; conopidă: 40 lei/kg.; castraveți: 50—60 lei/kg.; vinete: 100 lei/kg.; gîlbiori: 80—100 lei/kg.; usturoi: 80—100 lei/kg.; strugurei: 25 lei/kg.; mere: 20—30 lei/kg.; vișine: 50 lei/kg.; piersici: 60—70 lei/kg.; caise: 70—80 lei/kg.; afine: 70 lei/kg.; zmeură: 70—90 lei/kg.; brinză de vaci: 60 lei/kg.; urdă: 100 lei/kg.; caș: 130—150 lei/kg.; brinză telemea: 150 lei/kg.; smîntînă: 100 lei/kg.; lapte: 20 lei/litru (30 de bivoliță); slănină: 100 lei/kg.; untură: 80 lei/kg.; nuci decojite: 80 lei/kg.; miere: 300 lei/kg.

## Satisfacția reporterului

Cu ani în urmă consemnam debutul „cu dreptul” în arbitrajul în fotbal al tînărului medic clujean Dan Crăciun. I-am urmărit apoi, în decursul anilor, ascensiunea acestui talentat „cavaler al fluierului”, prestațiile sale impunîndu-se prin acuratețea și fermitatea deciziilor. Stagiile în diviziile C și B, continuă dorința de îmbogățire a cunoștințelor, în pas cu reglementările internaționale în vigoare, l-au propulsat spre treapta cea mai înaltă în campionatul intern — divizia A.

Zilele trecute am citit că în urma exigentului examen ce a avut loc la București, din tîcți candidații prezentați pentru includerea în lotul divizionar A, doar doi arbitri au reușit pentru arbitraje „la centru”, unul din acești doi fiind Dan Crăciun. O firească satisfacție pentru reporterul care a intuit, cu ani în urmă, calitățile sale de bun „cavaler al fluierului”. Firească, deci, urarea de a persevera, în continuare, ca prin prestațiile sale să atace ultima redută a arbitrajului — cel internațional.

(v. m.)

## URMEAZĂ FINALA DE LA BACĂU

Duminică, lacul Bădeni de lângă Turda a fost gazda fazei interjudețene de pescuit sportiv staționar, pentru juniori și junioare. La start ar fi trebuit să fie reprezentanții a 7 județe din zona de nord a Transilvaniei. Pînă la urmă doar trei județe au onorat întrecerea: Cluj, Mureș și Satu Mare.

În calitate de gazdă, Asociația județeană a pescarilor sportivi Cluj s-a străduțit și a reușit să asigure întrecerii cele mai bune condiții (o contribuție deosebită aducîndu-și Octavian Moraru, Mircea Căcovean, Iosif Silaghi, Ioan Chișu, Geneviva Filip, Vasile Tothăzan și Daniel Coste), rodnică fiind în acest context colaborarea cu filiala din Turda. Doar în privința timpului au existat incertitudini: cu două zile înainte de concurs s-au abătut asupra zonei ploți bogate de vară iar duminică nori grei s-au vînturat amenințatori fără a-și desface baerele picăturilor, ce-au început să se cearnă doar mai tîrziu, spre seară, cînd întrecerea se sfîrșise.

Conform regulamentului fazei, pentru finala pe țară, ce va avea loc în 11 august la Bacău, dreptul de calificare îl au primii trei la juniori, respectiv primele două la junioare. În acest context, concursul a căpătat un plus de importanță, înțietatea

revenind celor mai buni, cu ochiul mai atent la mișcările plutei și rapiditate în înțeparea peștilor (fiindcă, orice s-ar spune că în pescuit își trebuie să ai și un dram de noroc, realitatea este că atenția și tehnica hotărăsc numărul capturilor). După tradiționala tragere la sorți a stăndurilor de concurs, amănajate impecabil de organizatori, după instalarea „supraveghetorilor” — a se citi arbitri — a început prima manșă de două ore, urmată de a doua (după o nouă tragere la sorți).

La capătul celor patru ore de încordare, numărul de capturi și cîntarul (adică greutatea capturilor) au decis punctajele celor mai buni undițari. La junioare primele trei locuri au fost ocupate de Anca Bălan (Cluj — filiala Turda) cu 1946 puncte, urmată de Livia Mihăițan (Satu Mare) 1297 puncte și Sonia Mihăițan (Satu Mare) cu 1016 puncte (primele două calificîndu-se pentru finala de la Bacău. Iată și ordinea primelor trei locuri la juniori: Florentin Filip (Cluj — filiala Turda) 3016 puncte, urmat de Daniel Szamasan (Mureș) 2557 puncte și Rene Filip (Cluj — filiala Turda) cu 1995 puncte, toți trei urmînd să-și demonstreze măiestria în finala pe țară. Tuturora succes în finală.

Victor MOREA

## ALERGÎND PENTRU TINE...

Răspunzînd provocatoarei invitații lansată de Fundația pentru tineret a județului Cluj, 62 de pasionați ai alergării au abordat, sîmbătă dimineața, crosul sugestiv intitulat „Alerg pentru mine”, desfășurat pe un traseu (de circa 3000 m.) din inima Cetății.

Băzîndu-se pe opțiunile... nedirijate ale participanților (cum nu prea se întimpla în cazul acțiunilor de masă), competiția n-a urmărit decît scopul înscris pe generic: porția de sănătate. Cîștig pentru care s-a tras cu voluptate, cursa nefrîndu-și nici un abandon. Fapt ce s-a și constituit în adevărată performanță a acestei întreceri pe care o dorim repetată (cu număr sporit de partici-

panți) pînă ce ea va căpăta, într-adevăr, caracter de masă și va deveni act reflex în viața concitadinilor noștri.

Revenînd, să subliniem grija organizatorului (sprijinit de Primăria municipiului Cluj și C.S.A. Cluj) pentru recompensarea efortului (premiile multe și variate) și numele celor mai antrenați competitori, adică cei care s-au... grăbit să ocupe podiumul: Iudith Bartalis (19 ani), Eva Staib (31) și Ildi Nagy (12) la feminin, Gheorghe Turcu (42), Marius Melean (19), Sandor Laszlo (34) la masculin. Și cu aceasta am relevat atît caracterul mixt al întrecerii cît și verticala vîrstelor angajată în întrecerea „pentru sine”. În plan pur sportiv, cursa a impus numele unui competitor care poate intra în vizorul specialiștilor: Cristian Fodorean (14 ani). Nș. D.

panți) pînă ce ea va căpăta, într-adevăr, caracter de masă și va deveni act reflex în viața concitadinilor noștri.



REALITĂȚI COMENTATE

# Tărani de sîmbăta și duminica

Dăunăzi, am fost prin cîteva sate din jurul Turzii. Fiind zi de duminică, am întîlnit în drum spre biserică vreo cîțiva cunoscuți. După binețele de rigoare, unul dintre tărani, după spusele lui de... profesie, a ținut să mă facă atent:

— Domnule, vă cunosc și mă cunoașteți. Ce aveți de spus la afirmațiile unui parlamentar de-al nostru (fie vorba între noi) care, la una din emisiunile TV pentru sate, a spus: „Mi-a crescut inima de bucurie cînd am văzut sîmbăta și duminica tarlalele pline cu oameni veniți la rîncă, fără să fie îndemnați de nimeni“.

— Si nu-i așa?  
— Intr-un fel, așa-i. Numai că agricultura nu se face sîmbăta și duminica și cu oamenii care n-au pus mîna pe sapă de 45 de ani! Ascultați-mă pe mine că sînt bătrîn și slujitor al pămîntului din tată-n fiu: agricultura se face de luna pînă duminica și de cînd răsare soarele și pînă ce apune, și nicidecum cum afirma parlamentarul nostru specialist în agricultură! Ei, că mult contează în agricultură, o zi, două! Ca să vedeți că am dreptate, mai... documentați-vă.

Ceea ce am și făcut. La Tureni, la Micești, Aiton și Vilcele, deși era duminică, după numărul de autoturisme proprietate particulară staționate la capăt de tarla, ne-am dat seama că participarea la muncă este numeroasă. Numai că, amintindu-ne de spusele țaranului de profesie, ne-am aruncat ochii pe terenurile mai ferite vederii. Constatarea n-a fost de natură să ne bucure. De ce? Veți vedea.

La Micești, de exemplu, n-au fost semănate 40 ha. După spusele oficiale. După alții, suprafețele sînt cu mult mai mari. Poate să fie și așa, dacă suprafețelor neînsămîntate (din vina specialiștilor zic unii, din vina țaranilor susțin alții sau a ploilor zic cei ce nici nu strică, nici nu repară, precum apa sfințită) am adăuga și pe cele... nelucrate.

Adevărul este însă altul. Pe vremea semănăturii și apoi mai încoace, unii dintre oamenii satului erau mai mult preocupați de... împărțeală. Că deh, spuneau ei, doar averea este a noastră. Nu știm cît au împărțit, dar știm cît s-a... pră-

dat sau, cum spune colega noastră Maria Sângeorzan, într-o rubrică a ei, cît s-a dus pe... apa sîmbetei. O știm și se știe.

În hotarul Turenilor, cum te întorci din Micești, nu mai trebuie să cauți. Se află la vedere, alături de tarlalele lucrate ca la... carte, cu plante viguroase, să le mîncîci cu ochii, altele din care nu poți deosebi buruiana de plante. Și cînd te gîndești că oamenii care au lăsat culturile în paragină, au luat pămîntul să-l lucreze, nu să-și bată joc de el! Lor li se datorează și cele 100 ha rămase neînsămîntate?

Cazuri asemănătoare am mai întîlnit și la Aiton, Rediu, Vilcele și în cîteva foste C.A.P.-uri din jurul Turzii. Și aici au mai rămas suprafețe neînsămîntate sau nelucrate, nelucrate nu de adevărații oameni ai gliei, ci de către... moștenitorii lor care, în învîlmășeala de la început, au reclamat pămîntul în ideea de a-l vinde iar mai apoi, cînd și-au dat seama că legea nu permite așa ceva, l-au lăsat de izbeliște. Nu toți, firește. Mulți dintre ei însă, s-au făcut țărani sîmbăta și duminica și orășeni în celelalte zile ale săptămîinii. Alții... de parcă pămîntul așteaptă după ei!

Dînd peste aceste situații — să sperăm că doar de conjunctură — mi-am adus aminte de un banc care circula pe seama unui mare lider din țara... comunismului luminos. Se zicea, că acesta, în cadrul unui mare miting (atunci foarte la modă), pentru a-i liniști pe oameni asupra viitorului fericit, ar fi afirmat:

— Noi trăim cu un picior în socialism și cu altul în... comunism!

La care un hitru ar fi replicat, în surdină fîreste:

— Ne mai țineți mult... crăcănați?

Oare nu în această „poziție” se găsesc acum și țărani de... sîmbăta și duminica? Și-atunci, nu e normal să-i întrebăm, bineînțeles în folosul pămîntului: mai stați mult cu un picior în oraș și cu altul în sat? Hotărîți-vă pînă nu-i prea tîrziu!

Ion CORDOȘ

CU OCHIUL LIBER

Lume înnebunită.  
Zvonurile cu scumpirea benzinei, frenezia generală, concediile și alte cîteva motive au determinat formarea unor cozi imense la benzinării. Nimănui nu-i pasă că încurcă circulația, nimănui nu-i pasă că există o ordine rutieră care, nerespectată, duce numai la necazuri.

Mai grav e cînd pe lingă aglomerația inerentă, elemente de clasate (nu le putem numi altfel) se opun bunului simț. Dom-

# Tot crimă se numește, domnilor!

nilor, pentru niște benzină nu merită periclitată viața unui om; e de-a dreptul crimă să-ți impui voința împotriva vieții, numai ca tu să ajungi la ciolan (în cazul nostru, benzină).

Ce s-a întîmplat?  
La „curba morții” a avut loc un accident cu victimă. Pentru că nu se dădea benzină și pentru că oamenii erau infierbîntați, salvarea și oamenii de ordine n-au putut ajunge la locul accidentului decît după o oră de la

comiterea lui. Circulația a fost blocată iar victima stătea în stradă.

Cuvintele jignitoare la adresa celor ce au blocat șoseaua nu-și au rostul. Amenziile posibile, folosirea armei pentru deblocarea situației ar fi fost justificate. Nu s-a recurs la așa ceva.

Și, cu toate acestea e vorba de viața unui om, domnilor ciubucari!

Radu VIDA

● URMĂRI DIN PAGINA I-A ● URMĂRI DIN PAGINA I-A ●

# Unde se întîlnește...

națională... Adică exact ceea ce spune cu fiecare ocazie președintele României. Sau întîmplarea să aibă alte dedesubturi? Se știe că Paler este o figură importantă a Alianței Civice, care alianță a fost mereu criticată de dl Radu Câmpeanu, președintele P.N.L. În aceste momente, P.N.L. este promotorul unei acțiuni concertate de negare a valabilității și viabilității proiectului Legii privatizării, opoziția față de majoritate și partidele ai căror reprezentanți în Parlament au rămas la discutarea proiectului luînd forma unui refuz total. Ceea ce nu va întîrzia să provoace anumite discuții în rîndurile membrilor partidelor protestatare, mai ales în perspectiva votării proiectului în lipsa P.N.L. și asociaților lui. Se conturează astfel o situație ce poate deveni alarmantă. Proiectul va fi votat, devenind lege, cei care l-au boicotat și au lipsit de la discutarea lui vor contesta o vreme atitudinea majorității, vor da interviuri, dar refuzul lor de a încerca, prin discuții, modificarea în bine a proiectului, probabil necesară, nu va fi uitat de către electorat. În această situație, poziția d-lui Paler poate fi interpretată și ca o poliță plătită d-lui Câmpeanu, care a negat, cum spuneam,

# Presă noastră...

față de ziare, idee ce definește, credem, destul de corect actualul raport dintre efortul editorial-publicistic și efectele acestuia asupra beneficiarilor. Subtil și complex, modificîndu-și uneori spectaculos parametrii, raportul în cauză nu mai poate fi identificat cu cel stabilit în primele luni ale anului 1990, cînd chioscurile de ziare și primii „ghiocei” ai difuzării, particulare a presei erau literalmente luați cu

asalt de cohorta avizilor de nouă, de comentarii, de tot ce era cuvînt liber tipărit, în majoritatea cazurilor indiferent de coloratura sa politică. Vremuri de romantism și turnare în sine cu polobocul a cuvîntului tipărit, din partea cititorilor (și toți, absolut toți eram, în acele săptămîni de exaltare, de aviditate, în primul rînd cititori) au trecut, presa s-a diversificat de la o zi la alta, s-au nuanțat pînă la absolutizare gusturile și preferințele cititorilor, un sol de echilibru între ofertă și cerere (determinat și de rațiuni economice) s-a

impus, încît, astăzi, un sondaj de opinie vizînd atitudinea cetățeanului față de presă, preferințele și antipatiile sale, doleanțele încă existente, ar toate șansele de a fi reprezentativ la modul real și de a se bucura de credit necontrafăcut.

Așadar, cît la sută din cititorii potențiali ai țării citesc unul sau mai multe ziare, cîți nu citesc nici o publicație, nici un periodic? Așa cum ne răspunde sondajul IRSOP, cititori ar fi încă, 84 la sută dintre cei ce pot ține ziarul în mîna cu folos, ceea ce ne mai dă oarecari speranțe

# Computere și fir de cupru

Cu mai bine de o jumătate de an în urmă, Ministerul Învățămîntului și Științei a disponibilizat un fond destul de important (date fiind condițiile actuale) pentru dotarea cu tehnică de calcul (rețele de calculatoare) a învățămîntului superior. După o licitație internațională ale cărei finaliste au fost firmele IBM, Hewlett-Packard și Compaq, contractul, în valoare de 3,5 milioane de dolari, a fost semnat cu prima dintre ele. IBM se oferă imediat să instaleze rețelele de calculatoare în decurs de 10 zile. Din acest punct, începe o poveste absolut reală, care seamănă cu un banc interminabil și fără poantă. Cunoscutele legi de tipul „nimic nu este așa de ușor cum pare” sau „totul va dura mai mult decît îți închipui” primesc din nou o confirmare strălucită.

La nivelul unui institut de învățămînt superior se pune problema amenajării unor săli pentru aceste calculatoare. Faptul presupune existența unei rețele electrice de alimentare cu tensiune electrică de 220 V și pămîntare. Pentru rețeaua de alimentare este nevoie de cablu electric cu 3 fire cu conductor din cupru. Conform principiului că dacă un produs are nevoie de n componente atunci în stoc se vor găsi n-1, cablul electric cu trei fire cu conductor din cupru lipsește. El poate fi căutat direct la producător, deci la Tîrgu-Mureș. Numai că Electromureșul, pentru a realiza cablul, are ne-

voie de sîrmă de cupru care, bineînțeles, nu se găsește. Și se indică însă, cu amabilitate, locul de unde aceasta se poate obține: Zalău. Numai că întreprinderea de conductori emailați are nevoie, pentru sîrmă, de electrozi de cupru. Care, firește, lipsesc și ei. Și ești îndrumat din nou către locul unde aceștia pot fi găsiți: Baia Mare. Iar aici, în centrul național, al metalurgiei neferoase, și se cer, pentru marfa de care ai nevoie, nici mai mult nici mai puțin decît deșeurile de cupru (!). Perspectiva căutării lor este de asemenea descurajatoare, dacă ținem cont de (ne) realizările industriei metalurgice. Ele au scăzut în ultimul an și jumătate, potrivit șefului Departamentului Metalurgiei, ministrul secretar de stat Sorin Dimitriu, din următoarele cauze: 1. lipsa resurselor financiare pentru procurarea de materii prime și materiale din import; 2. energia insuficientă; 3. problemele ridicate de restructurarea și re tehnologizarea ramurilor mari consumatoare.

... Cifra de afaceri a IBM-ului se învîrte în jurul a 100 miliarde de dolari. Pentru un astfel de gigant e foarte posibil ca încheierea contractului de la București să nu prezinte un interes covîrșitor; s-ar putea în schimb ca pentru învățămîntul superior românesc realizarea acestui proiect să fie ceva mai importantă

Ioana BINDEA

APEL

FORUMUL INDEPENDENT ROMÂN, luînd act de măsurile sociale și economice aberante pe care executivul le ia în numele unei reforme lipsite de realism și de cele mai elementare norme de protecție socială prin care sînt aruncate în brațele șomajului și a mizeriei sute de mii de cetățeni, informează opinia publică că asemenea măsuri nu ocolesc nici pe cei mai năpăstuiți oameni din această țară.

Recent, la Cluj, familia de tineri handicapați Elena și Bogdan Iliescu, căsătoriți în acest an, a fost adusă la limita disperării prin

trecerea în rîndurile șomerilor a lui Bogdan Iliescu, în vîrstă de 24 ani, angajat al Spitalului de Recuperare din Cluj, singurul susținător material al acestei familii

Față de asemenea măsuri lipsite de cel mai elementar simț al omeniei, Forumul Independent Român face un apel călduros către toate instituțiile și persoanele fizice care pot ajuta, sub orice formă, această familie care nu cere decît înțelegere și un loc de muncă. Rugăm pe cei dornici să se implice în rezolvarea acestei dramatice situații să se adreseze la telefon 95/18.50.66.

Forumul Independent Român,  
Dr. Octavian C. BURACU

nouă, editori și redactori, lucrători în general în presa scrisă, că nu ne zbatem de pomană, că putem avea, încă, nopți și zile fără coșmaruri (cei dornici de ciștiguri imediate, căutătorii de scandal cu orice preț, profesioniștii agramatismului publicistic și ai injuriei le-au avut, și atîtea „sonorități” gazetărești s-au evaporat lunile acestea, ca roua-n zori...). I.R.S.O.P. ne asigură că 65 la sută dintre cei chestionați citesc mai multe ziare, 19 la sută citesc un singur ziar avînd, așadar, preferința politică bine precizată (sau comoditatea, unilateralismul care le va dicta și gestul din fața urnei) și doar 16 la sută nu citesc nimic.

Despre concretizarea acestor preferințe, ca și despre unele probleme mai delicate ale presei noastre, în ziarul de mîine.

# UN SEMNAL...

le Iliescu? Nu a făcut bine și aceasta dovedește încă o dată aroganța de care dă dovadă cel care conduce Frontul și Executivul.

Un document care este negat pentru problemele fundamentale de unii și laudat, pentru aceleași considerente, de alții, are viciul de fond, nu de formă.

Pentru a ne convinge de valoarea proiectului respectiv ni se prezintă declarații ale unor personalități mai mult sau mai puțin importante din organisme internaționale, a altor oaspeți străini care ne vizitează țara. Este oare acesta un argument? Poate fi luat în seamă, dar nu poate convinge, așa cum nici simpla negare de către Guvern a programului de reformă propus de profesorul Anghel Rugi-

nă fără argumente științifice nu convinge.

Se spune că polonezii au furat un exemplar din proiectul Legii Privatizării înaintate de noi Fondului Monetar Internațional (oare în ce scop l-am înaintat? pentru avizare?) și, modificat în părțile esențiale, a fost prezentat ca program polonez, program care se bucură de o foarte largă apreciere în presa americană. Ce vor să ne spună cei din Palatul Victoria din Capitală care au lansat acest zvon? Că au realizat un proiect de lege de excepție care nici n-ar mai trebui discutat ci doar votat?!

Nu cred că acest proiect de lege, elaborat pe dolari grei de specialiști de peste hotare, fără a ține seama de particularitățile românești și ale perioadei istorice în care ne aflăm, va întruni majoritatea cu ocazia votului din Parlament.

În țară treburile merg prost tocmai datorită modului în care Executivul conduce economia, datorită numeroaselor acte normative superficiale întocmite, care au trecut prin Parlament și se dovedesc în practică fie greșite „prin părțile esențiale”, fie contrare intereselor poporului român. Știm unde au dus actele normative referitoare la privatizarea în ansamblu; nu știm exact unde ne va duce legea la care ne referim dacă, prin absurd, ea va fi adoptată.

Toate legile votate pînă acum au numeroase vicii, motiv pentru care nu-și ating scopul sau creează posibilități de interpretare, derută, dezordine și ne-au adus aici unde sîntem. Într-o stare de criză economică și socială din care doar Dumnezeu ne mai poate scoate, dacă-l implorăm cu bună credință.



**ANUNȚ  
GRUPUL ȘCOLAR INDUSTRIAL ENERGETIC CLUJ**

organizează în data de 5 august 1991, ora 10, la sediul din str. Pascaly nr. 2-4, concurs pentru ocuparea postului de casier.

Dosarele se vor depune la secretariatul școlii până la data de 2 august 1991.

Informații suplimentare la telefon 14-72 27. (1139)

**FIRMA DE IMPORT-EXPORT**

angajează

● **ECONOMIST**, bărbat, maxim 40 de ani, cu experiență în probleme de desfășurare marfă.

Informații: la telefon 12-47-81 sau la sediul firmei - str. Castanilor nr. 3, sc. II, ap. 11 - cartier Zorilor. (8646.A)

**FIRMA PARTICULARA**

caută, pentru închiriat

● spațiu de producție 150-250 mp de la firme de stat sau particulare.

Telefon: 11-15-60 sau 11-17-64, orele 17-22. (7029)

**-mica-  
PUBLICITATE**

**MATRIMONIALE**

● Cetățean american, 51 ani, dorește cunoaștință domnișoară 20-30 ani, pentru a călători în America și eventual căsătorie. Informații: str. Ciresilor bloc C 8, ap. 25, zilnic între 16-18. (8961)

**VINZARI-CUMPARARI**

● Vind miere proaspătă (neincălzită), din Delta Dunării, calitate garantată, la preț redus 225-250 lei kg, numai 7 zile. Pentru cantități de peste 4 kg se asigură transportul la domiciliu. Telefon 18-38-70, orele 16-20. (8846)

● Vind 3 camere confort, autoturism străine. Telefon: 15-57-01. (8815)

● Vind casă cu grădină mare în comuna Cojoacă. Relații la telefon 14-71-69. Cluj. (7849)

● Vind apartament cu două camere în Baciu. Informații la telefon 13-68-17. (7857)

● Vind apartament cu trei camere în Turda, micro III, strada Lotus nr. 26, bloc C 3. Informații la telefon 1-56-64. (8552)

● Vind apartament cu două camere confort Mănăștur. Aleea Micuș, etaj III. Informații: Aurel Vlaicu nr. 8, ap. 56, orele 18-20, în afara de duminică. Plata în lei și forinți. (7831)

● Vind CEG înscriere Dacia, august 1982. Telefon 953/6-82-62. (7830)

● Vind curea de transmisie, 220 D Fiat, pentru Fiat Miriafori, Argenta, Regata. Informații: telefon 11-45-35, seara. (7869)

● Vind motocicletă 175 cmc Vochod, zero km; TV color rusesc nou, electropompă pentru apă. Telefon 15-67-29. (7890)

● Vind CEG Dacia 1300, august 1989, preț avantajos. Telefon 13-29-05. (8964)

● Vind CEC Dacia, octombrie 1987. Telefon 13-15-14. (8976)

● Vind convertor 1 DB, preț 28.000, discutabil. Telefon: 13-72-35. (8829)

● Vind avantajos boxe Unitra 150 W, magnetofone Tesla B 115 și CM 130, amplificator 2X35 W, deck Electromureș, dublu deck Aiwa 505, pick-up deck. Electronica. Str. Einstein nr. 10, ap. 7. (7827-A)

● Vind televizore color. Cumpăr valută. Telefon 13-29-05. (8516-F)

● Vind TV color Sanyo, nou. Telefon 14-23-34. (8832)

● Vind derulator casete video, casete video, camionetă Mercedes 307 D. Cumpăr forinți, valută vest. Telefon 14-68-20. (8956)

● Vind televizore alb-negru și mașini de scris. Telefon: 15-91-98. (8959)

● Vind videorecorder JVG - HR - D 520 EE și Panasonic NV-J-35 EE, noi, în garanție. Telefon 11-63-49, după ora 16. (8968)

● Vind xerox profesional, 160.000 lei și TV color (mare). Telefon 13-06-25; scara (18-21). (8974)

● De vânzare canapea rabatabilă și două fotolii. Telefon: 18-72-59. (8709)

● Vind nisip și granit pentru construcție. Telefon 14-74-98, după orele 17. (8024)

● Vind Tagamet, katgut, medicamente și alifii pentru reumatism. Telefon 11-45-51. (7846)

● Vind congelator, sigilat. Telefon 14-70-16. (8834)

● Vind mașină nouă de tricotat, marca Singer, dublu jăcart. Telefon 17-01-19. (8973)

● Vind iarbă de coasă 4 ha. Comuna Florești, str. A. Iancu nr. 379. (8557)

● Vind grâu de toamnă pentru sămânță. Telefon 14-23-78. (7842)

● Cumpăr convenabil valută și forinți. Telefon 18-27-19. (8762)

● Cumpăr avantajos forinți și valută vest. Telefon 13-73-47. (8762-G)

● Vind mașină de tricotat marca Dopleta, două pături. Informații telefon 17-19-01. (8840)

● Cumpăr mărci. Telefon: 16-98-25, între orele 19-22. (8843)

● Vind BMW 520, stare bună și VW 1300, pentru piese. Telefon 13-26-56, orele 18-22. (8978)

● De vânzare Dacia 1310 Break, stare excelentă, 35.000 km și Dacia 1300 cu elemente de caroserie rezervă, motor perfect, piese noi. Telefon 14-27-56, str. Albac nr. 14, ap. 14. (8982)

● Vind Trabant 601. Telefon: 13-74-43. (8963)

● Vind autoturism Alfa Romeo Alfetta, 1600 cmc, stare impecabilă și Fiat 131 combi, producție 1984, la prețuri avantajoase. Informații la telefoanele: 14-42-34 sau 11-08-50. (8986)

● Vind urgent și avantajos CEG Dacia sau Olteit, 1989. Telefon 16-05-56. (8987)

● Vind mașină tricotat Veritas 360. Telefon 18-45-48. (7995)

● Vind convenabil Citroen Palas 2500 Diesel și Mercedes 200 D tip 123 (Cobra). Telefon: 12-34-87. (7996)

● Vind Mercedes 240 D (Cobra) an fabricație 1983, 170.000 km. str. Rășinari 7/39. Telefon 15-78-51. (8005)

● Vind televizor color sport, marca „Orion”. Informații telefon 18-41-30. (8888)

**ȘCHIMBURI**

● Schimb casă proprietate cu 3 ha pământ în sat Fodora, jud. Cluj cu casă sau apartament în Cluj. Telefon 18-84-36. (6959)

● Schimb apartament una cameră și dependințe (casă, curte), central cu apartament 3-4 camere. Telefon 13-91-78. (7827-B)

● Schimb apartament două camere sau garsonieră, confort I ambele proprietate personală Satu Mare, cu similar Cluj-Napoca. Informații telefon: 997/3-88-01, Mureșan Gheorghe. (7859)

● Schimb proprietate casă familială trei camere dependințe, garaj, curte și grădină mică, zona Pietroasa, dorește casă mai mică. Telefon 11-55-40. (7902)

● Schimb apartament în casă particulară două camere, dependințe cu similar singur în curte. Ofer diferență. Str. Paris 45, ap. 7. (8563)

● Schimb apartament două camere ICRAL, cu 3-4 camere. Str. A. Vlaicu, nr. 62, bloc A 8, etaj III, ap. 50. (8389)

● Schimb casă cu grădină compusă din două camere confort și un apartament cu trei camere confort, cu casă familială compusă din trei, patru camere, cu grădină. Informații: telefon 16-74-46, după orele 17. (8751)

● Schimb apartament proprietate, două camere confort I, Orsova, cu similar Cluj-Napoca. Relații: telefon 16-89-30 Cluj, orele 18-22. (8593)

● Schimb apartament proprietate două camere, parchetate, Mănăștur, cu similar în zona str. Dorobanți sau str. București. Relații la telefon 16-74-68, după ora 17. (8971)

**ÎNCHIRIERI**

● Caut garsonieră de închiriat, preferabil zona Gheorgheni - Pata. Telefon 13-80-34. (8771)

**PIERDERI**

● Pierdut căl roșu, bolnav la picioarele din față. Găsitoului recompensă. Telefon 13-63-82. (7826)

● Cetățean italian pierdut acte personale și de autoturism Ford Sierra. Adresați hotel „Sport”. Mare recompensă. (8535-B)

● Pierdut cheie auto cu emblema VW, Piața Libertății, seara de 24 iulie. Găsitoului recompensă. Telefon 11-62-53. (8802)

● Pierdut contract de închiriere eliberat de ICRAL pe numele Mureșan Silviu. Îl declar nul.

● Pierdut autorizație inițiativă particulară pe numele Mureșan Gheorghe. O declar nulă.

**DECESE-COMEMORARI**

● S-a stins discret și demn, așa cum a fost toată viața, iubitul nostru soț și tată

**ALEXANDRU VOINOIU**, 77 ani. Înmemntarea va avea loc miercuri, 31 iulie, ora 15, la capela cimitirului Central. Nu-l vom uita niciodată. Familia îndurerată. (8023)

● Cu mare durere în suflet, ne despărțim de iubitul nostru soț, tată și ginere, de o bună parte sufletească și integritate profesională deosebită, dr. **TITUS MARCEL CRIȘAN**. Data înmormintării va fi comunicată ulterior. Familia. (8007)

● Cu nemărginită durere, anunțăm încetarea fulgerătoare din viață, după o scurtă dar grea suferință, a iubitului nostru soț, tată, bunice, frate, cumnat, socru **VALER MANIUȚIU**, în vîrstă de 72 ani. Înmemntarea va avea loc marți, 30 iulie, ora 13, de la capela mare a cimitirului Central. Familia îndurerată. (8981)

● Cu nemărginită durere în suflet și lacrimi în ochi, anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a celui care a fost cel mai bun soț, tată și bunice **VASILE HORNAL**, în vîrstă de 70 de ani, din Gilău. Înmemntarea va avea loc azi, 30 iulie, ora 13, în comuna Gilău. Pe veci nemîngiați soția, fiica și nepoții. Bunicele drag, nu te vom uita niciodată. (8980)

● Se împlinesc 6 luni, dar cuvîntul nu ar putea să exprime durerea, lacrimile și golul lăsat în sufletele noastre prin trecerea la cele veșnice a iubitului nostru fiu, nepot și verișor **SANDU HARȘA**. Dormi în pace suflet bun, Mama, tata, Irina, Mihai, Levente, Attila și fam. Pop. (8823-A)

● Lacrimi și flori pe mormîntul scumpului nostru soț și tată **GAVRILĂ SIRB**. Un pios omagiu la 4 ani de cînd ne-a părăsit. Soția, copiii. (8635)

● Azi se împlinesc 6 luni de durere, de cînd moartea nemiloasă l-a răpit fulgerător dintre noi pe scumpul și iubitul nostru frate, cumnat și unchi **SANDU HARȘA**, la numai 21 de ani. Dumnezeu să-l așeze în latura celor drepti. Mulțumim celor care prin prezență, lacrimi și flori au fost alături de noi. Sora Camelia, cumnatul Simi și nepotul Sergiu. (8823)

● Au trecut 5 ani de lacrimi, firște și singurate de cînd iubitul nostru soț, tată, bunice și socru **MAGYAROSI ANDREI** a trecut în eternitate. Odihnească-se în pace. Familia. (7304)

● În amintirea anilor frumoși, aducem iubitului nostru soț, tată și bunice **COSTICA CIUREA** un pios omagiu la împlinirea a 15 ani de la trecerea în eternitate. Nu te vom uita niciodată, Costică dragă. Soția Firuța, Fanel cu familia. (7992)

● S-au scurs șase luni de durere și suferință de cînd cel ce mi-a fost sufletul meu apropiat m-a părăsit pentru totdeauna, **ALEXANDRU STAN**. Veșnic mormîntul lui va fi presărat cu lacrimile mele și flori proaspete. Nu te vom uita niciodată. Amintirea ta rămîne veșnic în viața noastră. Stîlba de pomenire duminică la biserică Sf. Treime. Soția Carolina, fiicele cu familiile și frații. (8985)

● **IOANE**, vei rămîne veșnic în inimile noastre. Prietenii de la Școala nr. 6. (8831)

● Sintem alături de colega noastră **Rada Lung** în marea durere pricinuită de moartea soțului drag. Colegii de la S.C. Transilvania. (8828)

● Sintem alături de colega noastră **Maria Șipoș** în marea durere pricinuită de moartea mamei dragi. Colegele de la Oficiul de calcul „Someșul” și „Argos”. (8822)

● Sintem alături de soțul și familia îndurerată cauzată de moartea prematură a colegel noastre dragi **MARGARETA TOMA**. Colectivul de creație „România muncitoare”. (8970)

● Sintem profund milniiți și îndurerăți de vestea tristă a pierderii celui care a fost **SZILAGHY GHEORGHE**, mîstru croitor. Transmitem familiilor îndurerate sincere condoleanțe. Cooperativa „Drumul nou” Cluj-Napoca. (114)

● Dragă Corina și Vlaicu, sintem alături de voi în aceste momente grele. Transmitem sincere condoleanțe întregii familii. Corina și Cristlan. (8000)

● Un pios omagiu dragului nostru **VALER** la trecerea neașteptată în eternitate. Familia H. Doroga. (7993)

● Adinc îndurerăți ne despărțim de iubitul nostru tată și bunice **AUGUSTIN PLEȘA**. Dumnezeu să-l odihnească. Copiii Mișu, Beta, Mia și familiile. (8351)

● Cu adincă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru unchi **AUREL CIMPEAN**, în vîrstă de 80 de ani. Înmemntarea va avea loc azi, 30 iulie 1991, ora 14, din capela cimitirului Central. Dragul nostru unchi, nu te vom uita niciodată. Traian, Mărioara și Nicoleta. (8020)

● Flori înlăcrimate, un gînd de neuitat pentru cel care a fost **PAVEL AȘTILEAN**, din satul Giula. Înmemntarea va avea loc în data de 31 iulie, ora 13, în satul Giula. Soția Nastasia, copiii Vasile, Nicu, Miron cu familiile. (8034)

● Se împlinesc un an de lacrimi și durere de la dispariția fulgerătoare a scumpului nostru tată, soț, fiu, frate și cumnat **CALIN COSMA**. Amintire veșnică, suflet drag. Familia îndurerată. (8002)

● Sintem alături de Corina Crișan la dureroasă despărțire de iubitul ei tată. Dirigintele și clasa a XII-A, Liceul „Avram Iancu”. (8021)

● Nici lacrimile nici timpul nu vor șterge din inimile noastre chipul blînd și bun al bunicei noastre **PAVEL AȘTILEAN**. Nu te vom uita niciodată, dragă bunice. Ai trei nepoți Marinei, Mihaela și soțul Mihai. Dumnezeu să-l odihnească în pace. (8031-A)

● Cu adincă durere în suflet ne despărțim de bunul nostru prieten dr. **TITUS CRIȘAN** a cărui neașteptată dispariție ne-a cutremurat. Sintem alături de voi, dragii noștri Corina, Vlaicu, Monica și mama Jeni, în aceste clipe grele. Pe Titu nu-l vom uita niciodată. Fam. dr. Motoc N. (8852)

● Cu inima zdrobită de durere anunț încetarea fulgerătoare din viață în data de 28 iulie 1991, a scumpei mele soții **MARIA CERGHE** de 60 ani. Înmemntarea va avea loc în satul Tăuți, miercuri, 31 iulie 1991, ora 14. Dumnezeu să o odihnească în pace. În veci nemîngiați soțul Vasile. (8863)

● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a scumpei noastre mame, bunice și soacre **MARIA CERGHE**, în vîrstă de 60 ani. Florile ce cu durere le așternem pe mormînt să-ți vegheze somnul veșnic, suflet bun, curat și blînd. În veci nemîngiați fiica Florentina, ginerele Nelu, nepoții Rareș și Carmen. (8863-A)

● Cu adincă durere anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre mame și soții **ANA FARCAS**. Înmemntarea va avea loc în data de 31 iulie, ora 14 de la capela Cordoș. Familia. (8861)

● Cu adincă durere și tristețe am aflat dispariția fulgerătoare din viață a scumpei mele mătuși **MARIA CERGHE (LOALA)** în vîrstă de 60 ani din Tăuți. Sufletul ei drag să se odihnească în pace. Nepotul Nicolae cu familia. (8012)

● Cu adincă durere în suflet anunț trecerea în neființă a scumpei mele surori **MARIOARA** în vîrstă de 60 ani. Sufletul ei bun nu-l voi uita niciodată. În veci nemîngiați sora Livia și cumnatul Vasile. (8042-A)

● Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a celui mai iubit soț și tată **SZILAGHY GHEORGHE**, fost mîstru croitor (dame) la Cooperativa „Drumul Nou”, în vîrstă de 50 ani. Înmemntarea va avea loc azi, 30 iulie 1991, ora 13, la cimitirul Mănăștur din capela nouă. Familia îndoliată. (8885)

**COLEGIUL DE REDACȚIE**

**Ilie Călian (redactor șef), Dan Rebreanu (redactor șef adjunct), Valer Chioreanu (redactor șef adjunct), Traian Bara (secretar general de redacție), Ion Rus, Maria Sângeorzan, Radu Vida.**

**REDACȚIA:** Cluj, str. Napoca nr. 16. **TELEFOANE:** 11-10-32 (redactor șef); 11-75-07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11-74-18 (secția culturală); 11-73-07 (secția probleme social-economice); 11-74-90 (secția probleme cetățenești); 11-73-04 (administrația ziarului). Mica publicitate se primește zilnic între orele 9-16, numai la administrație, str. Napoca nr. 16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis.

Cluj  
25.831

